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Nr. 6  Mittwoch, 08. Februar 2023 

Amtlicher Teil 
 

Kurzbericht zur Gemeinderatssitzung vom 
07.02.2023  
 

1 Überörtliche Prüfung 2013-2018: Unterrichtung 

des Gemeinderates und Bekanntgabe der unein-

geschränkten Abschlussbestätigung nach §114 

GemO 

BM Wäscher informierte das Gremium über den Ab-

schluss der Prüfung durch das Kommunalamt für die 

Jahre 2013 – 2018. 

Er verwies noch einmal auf hauptsächliche Verweise 

aus den Prüfungsfeststellungen. Der Gemeinderat 

nahm dies zur Kenntnis. 
 

2 Kanalinnensanierung EKVO: Vergabe BA 2023 

Stück für Stück wollen wir unsere Kanäle sanieren. 

Auch in diesem Jahr  wurde deshalb wieder ein Maß-

nahmenpaket gebündelt und eine entsprechende 

Ausschreibung veranlasst, die die Fa. KTF Kanalser-

vice aus Börslingen gewonnen hat. Saniert werden 

per Inliner-Einzug eine Zuleitung von der Riedlinger 

Straße zum großen Abwassersammler entlang der 

Miesach. Außerdem werden Steckmuffen und Risse 

in der Haupt-Abwassersammelleitung abgedichtet. 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Vergabe 

an KTF als wirtschaftlichsten Bieter.   
 

3 Erneuerung Dachstuhl des bestehenden Wirt-

schaftsgebäudes Bischmannshausen Flst. Nr. 20 

Der Gemeinderat hat dem Vorhaben einstimmig das 

Einvernehmen erteilt.  

4 Erlass einer Ehrungsrichtlinie 

Ein intaktes Gemeinwesen in einer Gemeinde wird 

wesentlich von vorbildlichen Leistungen der Bürge-

rinnen und Bürger auf kommunaler Ebene im haupt- 

und ehrenamtlichen Bereich getragen. Um beson-

dere Verdienste entsprechend zu würdigen be-

schloss der Gemeinderat eine Ehrungsrichtlinie.  

Auf die öffentliche Bekanntmachung am Schaukas-

ten des Rathauses in der Zeit vom 08.02.2023 bis 

15.02.2023 wird verwiesen. 
 

5 Annahme von Spenden  

Bei der Gemeinde gingen zwei Spenden ein, und 

zwar 1.000 € zugunsten des Feuerwehrwesens so-

wie 1.160 € zugunsten des Katastrophenschutzes 

bzw. der Energiesicherheit. Der Gemeinderat be-

schloss die Annahme der Spenden. Den Spendern 

an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön!  
 

6 Bekanntgaben, Anfragen und Verschiedenes 

Unter Bekanntgaben/Verschiedenes wurde infor-

miert über den aktuellen Stand der Bauarbeiten im 

Gewerbegebiet sowie über die Arbeiten im Biotop 

am alten Pumphaus.  

Zudem wurde auf Bitten des Landrates erneut da-

rauf hingewiesen, dass die Gemeinden sich dafür 

sensibilisieren sollen, Flüchtlinge aufzunehmen. Die 

Situation sei dramatisch und die Zuweisungen in 

den Landkreis höher als 2015.  

Bekanntgegeben wurde der Termin für die nächste 

Sitzung des Gemeindeverwaltungsverbandes am 

13. Februar, in der u.a. der Flächennutzungsplan für 

die Gemeinde Betzenweiler beschlossen wird. 

Anfragen aus Gremium oder Zuhörerschaft wurden 
keine gestellt.  
 
Beiträge für das Mitteilungsblatt 
Aus aktuellem Anlass bitten wir noch einmal darum, 
Beiträge für das Mitteilungsblatt in folgenden Forma-
ten an info@betzenweiler.de zu senden: 
 

Textbeiträge: idealerweise als word-Datei (Achtung: 
bitte eine aktuelle Office-Version verwenden, Da-
teien mit Endung .doc kommen nicht zu uns durch, 
es muss die neue Version .docx sein). Falls dies nicht 
geht, bitte einfach als Email. Texte bitte nicht als pdf! 
Bilder: Vorzugsweise als .jpg oder .png Datei.  
Anzeigen: Wenn möglich als pdf- oder Bilddatei.  
Vielen Dank! 
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Impressum und Kontakt 
Herausgeber und Redaktion 
Gemeinde Betzenweiler 
Riedlinger Straße 2 
88422 Betzenweiler 
 

Verantwortlich für den amtlichen Teil:  
Bürgermeister Tobias Wäscher 
Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: 
Die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Or-
ganisationen, Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 
 
Veröffentlichung: 
Erscheint wöchentlich mittwochs in Druck und online 
Annahme- und Anzeigenschluss: dienstags, 16 Uhr 
 
Datenschutz: 
Wir nehmen den Schutz personenbezogener Daten sehr 
ernst. Für weitere Informationen, Widersprüche oder zur 
Wahrung Ihrer Betroffenenrechte wenden Sie sich bitte 
unter u.s. Kontaktdaten an die Gemeindeverwaltung oder 
per Email an datenschutz@betzenweiler.de. Auf die Erklä-
rung zum Datenschutz auf der Homepage www.betzen-
weiler.de wird verwiesen. 
 

Bürgermeisteramt Betzenweiler 
Telefon: 07374/418 
Fax:  07374/2262 
Email:  info@betzenweiler.de 
Web:  www.betzenweiler.de 
Bauhof: 0173/250 80 41 
 

Öffnungszeiten Bürgerbüro  
Mo-Fr:  08:00 – 12:00 Uhr 
Di:  14:00 – 16:00 Uhr 
Mi:  17:00 – 19:00 Uhr 
 

 

Wichtige Nummern 
Polizei     110 
Feuerwehr, Rettungsdienst  112 
Krankentransporte   19 222 
Notdienst (Kinder, Augen, HNO)  116 117  
Zahnärztlicher Notdienst  01805 911 650 
Störungsnummer Gas  0800 0824 505 
Störungsnummer Strom  0800 36 29 477 
Störungsnummer Wasser            07582/7689846 
Apothekennotdienst              www.lak-bw.de 
 

 

Entsorgungskalender 
Restmüllabfuhr 
Mittwoch, 15.02.2023 
 

Papier 
Freitag, 24.02.2023 
 

Gelber Sack 
Montag, 27.02.2023 
 
 

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
Mittwoch: November bis März geschlossen 
Samstag:  13:00 – 16:00 Uhr  

 
 

Veranstaltungen und Termine 
 
Aufruf Funkenholz sammeln 
Die KLJB würde am Samstag, dem 11.02.2023 Fun-
kenholz sammeln. Deshalb würden wir Sie bitten al-
les brennbare, wie altes Holz, Stroh, Sträucher etc. 
am Samstagmorgen gut sichtbar an die Straße zu le-
gen. Wir bedanken uns schon mal im Voraus für Ihre 
Mithilfe. 
KLJB Betzenweiler 
 
 
 

Einladung zum Seniorenball 
am Mittwoch, den 15. Februar 2023 

im Gasthaus zur Traube 
Liebe Senioren aus Betzenweiler, Bischmanns- 
hausen und Moosburg, 
zum diesjährigen Seniorenball laden wir Sie recht 
herzlich ein. Wir haben ein buntes Programm zusam-
mengestellt und würden uns freuen, viele Gäste be-
grüßen zu dürfen. 
Am Ende des Programms bietet Marianne noch ein 
Vesper an, so dass wir gestärkt nach Hause gehen 
können. 
Hannelore, Hedwig und Lisa 
 
 
 
 
Einladung zur öffentlichen Männerprobe 
Liebe Männer, das Voice Projekt arrangiert am  
Freitag, den 10.02.2023 seine alljährliche  
Männerprobe zum Weiberball. Eingeladen sind 
dazu recht herzlich alle Männer aus Betzenweiler, Bi-
schmannshausen, Mooosburg und Umgebung, je-
den Alters. Wie immer steht der Spaß am Singen im 
Vordergrund. Nach der Probe gehen wir dann zur ge-
meinsamen Einkehr in die Traube ☺ 
 
 
 
Vorankündigung „Alteisensammlung“ 
Am Fasnetsamstag, dem 18. Februar 2023 findet 
die Alteisensammlung des Musikvereins Betzenwei-
ler statt. 
Gesammelt werden: 
Motoren, Maschinen, Blech, Batterien, Elektrogeräte 
mit Metallgehäuse und sonstiges Alteisen. 
Weitere Informationen werden im nächsten Mittei-
lungsblatt bekannt gegeben 
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte an  
Clemens Fischer (914880) 
Musikverein Betzenweiler 

 

 

mailto:datenschutz@betzenweiler.de
http://www.betzenweiler.de/
http://www.betzenweiler.de/
mailto:info@betzenweiler.de
http://www.betzenweiler.de/
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Kirchliche Nachrichten 

 

Katholische Kirchengemeinde  

St. Clemens 

Gottesdienste:  
Freitag, den 10.Februar 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Abendmesse 
Samstag, den 11.Februar 
18.30 Uhr Vorabendmesse 
Sonntag, den 12.Februar 
-Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit- 
Freitag, den 17.Februar 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Abendmesse 
 
Tauchstunde zum Valentinstag am FREITAG, 
10.02.2023, um 19.30 Uhr  
Anbetung und Lobpreis mit der Federseeband in 
der Pfarrkirche in Kanzach   
mit Einzel- und Paarsegen 
Elisabeth und Friedrich Lochmaier werden zum 
Thema „Alltag frisst Liebe“ einen Impuls geben. 
Das langjährige Ehepaar hat gemeinsam Höhen und 
Tiefen gemeistert und erzählt anschaulich aus dem 
Ehealltag, wo Tücken und Chancen liegen können. 
Dieser besondere Gottesdienst lädt dazu ein, den 
Alltag hinter sich zu lassen und einzutauchen in den 
Lobpreis, in die eucharistische Anbetung, in die 
Liebe Gottes.   Auch die Möglichkeit zum Empfang 
des Sakramentes der Versöhnung wird angeboten.  
Im Anschluss lädt das Nachtcafé bei Imbiss und Ge-
tränken zu Begegnung und Gespräch in die Pfarr-
scheuer ein. 
  

 

Evangelische Kirchengemeinde  

Bad Buchau 

Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir zum Gottesdienst in die 
Evangelische Kirche, Karlstraße 11, ein. Wir freuen 
uns über alle, die kommen!  
 

Vereine und Institutionen 
 

 

Freiwillige Feuerwehr Betzenweiler 

Am Donnerstag, 09.02.23 ist um 20 Uhr Probe. Bitte 
kommt recht zahlreich. 
Vorschau: 
15.02. Mittwoch: Ausschusssitzung 
16.02. Donnerstag: Narrenbaum stellen und VKS 
19.02. Sonntag: VKS Umzug 
21.02. Dienstag: Narrenbaum fällen  
09.03. Donnerstag: Probe 
 
 

 

Narrenzunft Stoischweizer 

Liebe Narren, 
Am kommenden Sonntag, den 12.02.2023 findet un-
ser siebter Sprung in Oberdischingen statt. Abfahrt 
ist um 12:00 Uhr. Umzugsbeginn ist um 13:30 Uhr. 
Wir laufen an 13 3/4. Stelle.  
Wir freuen uns auf einen schönen Umzug.  
Der letzte Fahrkartenverkauf findet am Mittwoch, den 
15.02.2023 von 20 - 22 Uhr in der Zunftstube statt. 
Euer Zunftrat 
 

   

Verein der Bürgersöhne 1804 e.V. 

Generalversammlung Verein der Bürgersöhne 
Hiermit laden wir Euch am 25.02.2023 um 18.00 
Uhr zur diesjährigen Generalversammlung im Gast-
haus zur Traube ein. 
Tagesordnung: 
1) Begrüßung 
2) Totenehrung  
3) Bericht des Schriftführers 
4) Bericht des Kassiers 
5) Bericht der Kassenprüfer 
6) Ansprache BM Wäscher 
7) Entlastung der Vorstandschaft 
8) Neuwahlen 
9) Aufnahme der Neumitglieder 
10) Wünsche und Anträge 
11) Schlusswort 
Euer Ausschuss 
 

 

Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 
 

Aktive Mannschaften 
Testspielniederlage in Uttenweiler 
Nach intensiven Trainingseinheiten unter der Wo-
che stand für die Golubovic-Elf am vergangenen 
Sonntag das erste Testspiel beim Nachbarn in Ut-
tenweiler an. Früh ging der aktuelle Spitzenreiter 
der Bezirksliga durch einen unberechtigten Elfmeter 
in Führung. Davon ließen sich unsere Jungs jedoch 
nicht beirren und drehten die Partie durch einen 
Doppelpack von A-Junior Felix Kesenheimer. Eine 
15-minütige Schwächephase nach Wiederanpfiff 
führte allerdings zu einem 2:4-Rückstand. Im An-
schluss wollte trotz aussichtsreicher Möglichkeiten 
kein weiterer Treffer mehr gelingen, stattdessen tra-
fen die Hausherren noch zum 2:5-Endstand. Trotz 
der am Ende deutlichen Niederlage lässt sich spezi-
ell auf die Leistung im ersten Durchgang aufbauen.  
Das nächste Testspiel steht am kommenden Mitt-
woch, den 15.02.22 gegen den SV Braunenweiler 
an. 
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Musikverein Betzenweiler 

 

Aushilfsdiri wird offizieller Dirigent beim MV 
Betzenweiler 
Die Dirigentensuche beim Musikverein Betzenweiler 
ist nach fast 2 Jahren endlich abgeschlossen. Im 
März 2022 erklärte sich Klaus Widder aus Dürnau 
bereit, den Taktstock vorrübergehend zu überneh-
men. Die Probendirigate währende dieser Zeit waren 
leider erfolglos. Klaus verlängerte die Aushilfszeit auf 
Ende Jahr unter einer Voraussetzung, wir spielen ein 
Jahreskonzert. Gesagt – getan. Und so begann nach 
der Sommerpause eine intensive Konzertvorberei-
tung. Das Jahreskonzert war richtig klasse, tolle 
Stückauswahl, hohes Niveau und die Harmonie zwi-
schen Diri Klaus und den Musiker/innen war unten 
bei den Zuschauern zu spüren. Dies bemerkten auch 
die beiden Kandidaten, die Interesse an einem Pro-
bedirigat hatten. Klaus bedankte sich bei uns für das 
tolle Konzert und meinte, dass wir sicher noch die ein 
oder andere Probe zusammen haben werden, bevor 
der neue Dirigent mit uns in eine neue Zeit aufbricht. 
Nun ja, diese Nachricht hieß für uns nichts Gutes.  
An der Weihnachtsfeier vom MVB brachte Klaus für 
alle Musiker/innen einen 
Noten-Keks mit einem Papierröllchen mit. Dieses 
durften alle gemeinsam öffnen. Dann brach großer 
Jubel und Applaus aus. Standing Ovation gab´s für 
diese tolle Nachricht von Klaus – er wird offiziell 
neuer Diri vom MV Betzenweiler. Was für eine Über-
raschung, damit hatte wohl niemand mehr gerech-
net, die Freude war deshalb umso größer.  
In der 2. Probe im neuen Jahr überreichte unser Vor-
stand Clemens Fischer als Willkommensgeschenk 
Klaus einen neuen Dirigentenstab. 
 

Wir freuen uns auf die neue Reise mit unserem Diri 
Klaus, mit vielen interessanten Proben, musikali-
schen Highlights und kameradschaftlichem Miteinan-
der. Musikverein Betzenweiler  
 

 
 
 
 
 

Diese Woche: 
Mittwoch, 08.02.23 Musikprobe, Spielbeginn 19:30  
 

Vorschau und Termine: 
Mittwoch, 15.02.23 Fasnetsprobe, Spielbeginn 19:30  
Donnerstag, 16.02.23 Hemadglonker 
Samstag, 18.02.23 Alteisensammlung 
Sonntag, 19.02.23 Hausumzug 
Freitag, 24.02.23 Musikprobe, Spielbeginn 19:30 Uhr 
Freitag, 03.03.23 Generalversammlung MVB & FF 
Freitag, 19.03.23 Kurkonzert 
 
 

 

Voice Projekt  

 
Voice Projekt und New Voices ziehen Bilanz 
70 aktive Sängerinnen und Sänger gab es noch nie 
in der Vereinsgeschichte 
Ein bewegtes Sängerjahr liegt hinter den mittlerweile 
3 Chören des Liederkranzes Betzenweiler. Dies 
wurde bei der Hauptversammlung des Vereins deut-
lich. Die größten Highlights waren zweifellos das Ju-
biläumskonzert zum 10 jährigen Bestehen der New 
Voices, die Gründung des Kinderchores Teeny 
Voices und dass VoiceProjekt mit Menuin Rau einen 
jungen, kompetenten und engagierten Chorleiter ver-
pflichten konnte.  
Mit Freude vernahmen die Sängerinnen und Sänger 
mit der Vorsitzenden Martina Merkle, Bürgermeister 
Tobias Wäscher und Pfarrer Dörflinger die Berichte 
von Schriftführern und Chorleitern. Konnten doch im 
Laufe des Jahres, trotz des schwierigen von Corona 
geprägten Jahresanfang von vielen gelungenen Ak-
tivitäten berichtet werden.  
Vier Auftritte mussten die New Voices in kurzer Zeit 
bewältigen. Beim Chorfestival in Neufra, einer Reise 
nach Augsburg, bei der Trauung einer Sängerin und 
natürlich bei Ihrem Jubiläumskonzert, konnten Sie ihr 
Können unter Beweis stellen. Erstmal fand das Kon-
zert in der Mehrzweckhalle statt und war mit vielen 
Besuchern ein voller Erfolg. VoiceProjekt hatte Pre-
miere mit dem neuen Chorleiter bei einer Hockte und 
gestaltete 2 Gottesdienste im Advent. Mit Unterstüt-
zung neuer Sängerinnen und Sänger die in den letz-
ten Monaten zum Chor stießen, konnte der Chor an 
Klang und Ausdruckskraft gewinnen. Beim Gottes-
dienst in Betzenweiler hatten die Teeny Voices mit 
Anna Mattmann Ihren ersten Auftritt. Mit besonderer 
Begeisterung sangen sie sich in die Herzen der Zu-
hörer. Kaum zu glauben, was in wenigen Proben ge-
lernt und auswendig vorgetragen werden kann. Eine 
gelungene Premiere unter Einbeziehung von Gitar-
ristinnen aus dem Chor.  
Dass auch der Kassier Bernhard Roser einen positi-
ven Kassenstand vermelden konnte, passte zum ge-
lungenen Sängerjahr.  
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Nach diesen Ausführungen konnte Bürgermeister 
Wäscher die Entlastung der Vorstandschaft beantra-
gen, die einstimmig gewährt wurde. 
Bei den Wahlen wurde die erste Vorsitzende Martina 
Merkle in ihrem Amt bestätigt. Regina Traub wurde 
für die scheidende Karin Schönweiler neu in den Bei-
rat gewählt. 
Für das laufende Jahr sind wieder mehrere span-
nende Aktivitäten geplant. Ein Konzert am 13. Mai 
mit allen drei Chören des Vereins und dem Popchor 
Renhardsweiler sowie Vocalis Winterstettenstadt. 
Zudem ein Probenwochenende im April auf Burg Wil-
denstein und ein Hüttenwochenende im Oktober.  
Sie können gerne bei diesen Aktivitäten dabei sein. 
Die Chöre freuen sich immer über neue Sängerinnen 
und Sänger. Vor allem Männerstimmen können die 
Chöre dringend gebrauchen. Schauen Sie unver-
bindlich vorbei. Mehr Infos unter www.voicepro-
jekt.de 
 
 

 

Krabbelgruppe Zwergenland 

Liebe Zwerge mit ihren Zwergen-Mamis und Papis,  
zum ersten Mal veranstalten wir als Krabbelgruppe 
aus Betzenweiler in der Mehrzweckhalle einen Klei-
der- und Spielzeug Basar „Rund ums Kind“.  
Dazu laden wir alle ein, die gerne etwas kaufen oder 
verkaufen möchten.  
Alle weiteren Info´s dazu findet Ihr auf unserem Flyer.  
Wir freuen uns auf Euer Kommen! 
Eure Mamis aus dem Zwergenland 

Mitteilungen der Woche 
 

Der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige 
Bad Buchau  
trifft sich am Dienstag, den 14.02.2023, ab 14:00 Uhr,  
im Bischoff-Sproll-Gemeindehaus in Bad Buchau 
zum Thema: 
Nur du allein kannst es – aber du musst es nicht al-
lein. Selbsthilfe im Landkreis Biberach. 
Schicksalsschläge und Krisen können jeden treffen. 
Sie reichen von Alzheimer, Ängsten, Diabetes bis hin 
zu Krebs, Psychischen Erkrankungen, Schlaganfall 
und dem Tod einer nahestehenden Person. Bei Er-
krankungen oder einer Lebenskrise kann der Aus-
tausch mit anderen Betroffenen eine wichtige Hilfe-
stellung geben. In Selbsthilfegruppen tauschen sich 
Menschen über ihre besondere Situation aus, erar-
beiten Lösungen und erleben Gemeinschaft. Dort fin-
den sich Gleichgesinnte, man muss keine Angst vor 
Ablehnung haben und es wird ein Raum geschaffen 
in dem Trauer, Wut, Zweifel aber auch Hoffnung, 
Freude und Verbundenheit einen Platz finden. 
Was Selbsthilfe überhaupt ist, was Motive, Wirkung 
und Grenzen der Selbsthilfe sind und wie die Selbst-
hilfelandschaft in Biberach aussieht wissen die Mitar-
beiterinnen der KIGS (Kontakt- und Informations-
stelle für gesundheitliche Selbsthilfegruppen) Biber-
ach.  
Melden Sie sich bitte bis Montag 13.02.2022 unter 
07351 / 8095190 oder hia@caritas-biberach-saul-
gau.de an oder kommen sie einfach spontan noch 
dazu. 
Eingeladen und herzlich willkommen, sind alle Inte-
ressierten auch gerne mit Begleitung. Weitere Infor-
mationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen 
im Alter von Caritas (Andrea Müller, Tel. 07351 
8095190) und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 
07351 1502-50), www.basisversorgung-biberach.de. 
 
DRK-Blutspendedienst 
Jede Blutspende zählt: Hätte, könnte, sollte – 
machen!  
Drei Prozent der Bevölkerung spendet Blut. Dabei 
wird Blut täglich zur Behandlung von Patient:innen 
in Krankenhäusern benötigt.  
Blut wird kontinuierlich und jeden Tag benötigt. Allein 
in Hessen und Baden-Württemberg werden täglich 
mehr als 2.700 Blutkonserven benötigt, um eine lü-
ckenlose Versorgung der Krankenhäuser zu gewähr-
leisten und Patientinnen und Patienten aller Alters-
klassen ausreichend zu versorgen. Der DRK-Blut-
spendedienst bietet in der Region Hessen und Ba-
den-Württemberg täglich rund 20 mobile Blutspende-
termine an.  
Nächster Blutspendetermin: 
Freitag, dem 24.02.2023  
von 14:00 Uhr bis 19:30 Uhr  
DRK- OV Bad Buchau, Friedhofstr. 6/1 
88422 BAD BUCHAU 

http://www.voiceprojekt.de/
http://www.voiceprojekt.de/
mailto:hia@caritas-biberach-saulgau.de
mailto:hia@caritas-biberach-saulgau.de
http://www.basisversorgung-biberach.de/
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Blutspendertermine einfach online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine 
Jede Blutspende zählt. Jetzt Gutes tun. 
Blut spenden ist in der Regel nicht schwer: Benötigt 
wird eine Stunde Zeitaufwand, davon dauert die 
reine Blutentnahme nur knapp 10 Minuten. Abge-
nommen werden 500 Milliliter Blut. Den Flüssigkeits-
verlust kann ein gesunder Körper ohne Probleme 
kurzfristig wieder ausgleichen.  
Die Teilnahme an der Blutspende ist nur mit Termin-
reservierung möglich. 
Alle Termine sowie kurzfristige Änderungen, aktuelle 
Maßnahmen und Informationen rund um das Thema 
Blutspende erhalten Interessierte online unter 
www.blutspende.de oder telefonisch unter 0800 11 
949 11.  
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Wir laden interessierte Schüler/innen und deren El-
tern zum Infotag für unsere Schulen am 25. Februar 
2023 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr ein.  
Herr Steinle von der Arbeitsagentur ist ebenfalls im 
Hause und kann Sie über Ihre beruflichen Chancen 
nach dem Schulabschluss beraten. 
Unsere Schulen: 
Das sozialwissenschaftliche Gymnasium führt mit 
dem Schwerpunktfach “Pädagogik und Psychologie” 
in drei Jahren zum Abitur. 
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schul-
jahre am Berufskolleg Gesundheit/Pflege I und II 
(zweijährig). Bei der Berufsausbildung zum Assisten-
ten im Gesundheits- und Sozialwesen erlernen die 
Schüler/innen in den Fächern Ernährungslehre, Diä-
tetik, Biologie mit Gesundheitslehre und Pflege. 
Das Berufskolleg ist schulgeldfrei und kann mit einer 
Prüfung zur Fachhochschulreife abgeschlossen wer-
den. Zugangsvoraussetzung ist eine bestandene 
Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss.  
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 
In nur einem Schuljahr erwerben Schüler/innen des 
Tages-Berufskollegs die Fachhochschulreife. Ein 
mittlerer Bildungsabschluss und eine abgeschlos-
sene Berufsausbildung oder fünf Jahre einschlägige 
Berufserfahrung sind Aufnahmevoraussetzungen. 
Die Fachhochschulreife ist in allen Bundesländern 
anerkannt und berechtigt zum Studium aller Fach-
richtungen an den Fachhochschulen in Deutschland. 
Das Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die 
Schüler/innen nach der mittleren Reife in zwei Jahren 
die Fachhochschulreife und eine Ausbildung zum 
fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten absol-
vieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „In-
ternationalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ 
möglich. Ziel der Ausbildung ist es, eine fundierte 
Berufsqualifikation für international tätige Unterneh-
men zu vermitteln.   
Englisch-Intensiv-Konversationskurs, Online 

10 x mittwochs, von 17:30 Uhr bis 19:00 Uhr, ab 08. 
Februar 2022 
Prüfungsvorbereitung Mittlere Reife in Mathema-
tik 
Wiederholung von Prüfungsrelevanten Themen und 
Übungen 
5 x 3 Unterrichtsstunden, donnerstags bis freitags 
von 9:30 Uhr bis 11:45 Uhr, vom 06.April bis 14. April 
2023 (Ferienkurs) 
Kurse in Buchführung und weiteren Sprachen finden 
Sie auf unserer Homepage: www.kolping-riedlin-
gen.de 
Über den Link  :https://kolping-macht-schule.de/linkt-
ree können die Schüler/innen sich online über unsere 
Schulen informieren: 
Gerne beraten wir Sie auch persönlich. 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen,  
Kirchstraße 24, 88499 Riedlingen, 
Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de 
 
LandFrauen Biberach-Sigmaringen 
Am 15. Februar 2023 um 19:00 Uhr findet ein Onli-
nevortrag über das Thema: „Knochenschwund durch 
Östrogenmangel in den Wechseljahren“ mit Oberärz-
tin Frau Dr. Katharina Schlammerl, von der Uniklinik 
Tübingen statt. Frau Dr. Schlammerl wird in dem On-
linevortrag über die Auswirkung von Östrogenman-
gel in den Wechseljahren aufklären. Zu diesem Onli-
nevortrag sind alle Interessierten Frauen herzlich 
eingeladen. 
Anmeldung bei Doris Härle per Email: LF-do-
rishaerle@t-online.de, der Zugangslink wird per 
Email versendet. Tel. 07352/51939  
Der Vortrag findet in Zusammenarbeit mit dem Bil-
dungs- und Sozialwerk des LandFrauenverbandes 
Württemberg-Hohenzollern e.V. statt. 
 
 

Anzeigen / Werbung 
 
 

 

http://www.blutspende.de/termine
http://www.blutspende.de/
http://www.kolping-riedlingen.de/
http://www.kolping-riedlingen.de/
https://kolping-macht-schule.de/linktree
https://kolping-macht-schule.de/linktree
mailto:gabriele.roth@kbw-gruppe.de
mailto:LF-dorishaerle@t-online.de
mailto:LF-dorishaerle@t-online.de

